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Agua é bombeada de um tanque 8 m abaixo de outro. O tubo de recalgue possui 30 m de

comprimento, didmetro de 100 mm e coeficiente de atito f=0,012. O didmetro do impelidor é

500 mm e gira a 600 RPM. A bomba é geometricamente similar a outra com impelidor de 550
mm e que fornece os dados a seguir a 900 RPM:

AH@m) 37 41 4 45 £ 36
Qmds) 0 0016 032 048 0064 008

Determinar a vazdo e a carga da bomba utilizada. !

Inicialmente determine a curva caracteristica do sistema, considerando a perda singular na
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AH =8+ f + = (valldo para.as duas bombas)

ComoV = 4— substituindo os valores na equagdo acima, obtemos: AH = 8 + 3819Q?
Isto nos permlte obter uma tabela com a curva do sistema:

AH(m) 8 838 14.08 323 46
Qm3/s) 0 001 0.04 0.08 0.1

Deve-se construir o gréfico de carga contra vazdo da bomba e do sistema e determinar o ponto
de operagio, que é H = 34,5m e @ = 0,084m3/s

Agora devemos determinar a curva de carga x vazio da bomba realmente utilizada, assumindo
gue ha similaridade dinémica e geométrica entre as bombas:
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E pode-se produzir uma tabela para a bomba
AHy (m) 1358 1505 16.15 16.51 1541 13.21 10.28

Qxm3/s) 0 (@,}Q 0.016 0024 0032 004 0.048
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Pode-se agora plotar este grafico para determinar o ponto de operacdo:
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